

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 28

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 30 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5; y en cuarta, 3. Comunicaciones, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. BOMBILLAS MONTAÑES 12 pesetas unidad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios por vía telefónica

Teléfono central. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel P. Garcia Cruz

¡Qué asco!

Maura está asqueado. Tiene razón para estarlo. Bien se ve que conoce el paño; pero ha debido empezar por asquearse de sí mismo. Toda su política no ha sido más que eso: un asco para los que hemos querido y queremos vivir a la moderna, con plena vida de libertad y de civilización.

Lo triste del caso es que la opinión pública, de claudicación en claudicación, quizá por eclipse de su soberanía, haya convivido, por temporadas más o menos largas, con la política de un hombre que no ha hecho otra cosa que aderezar frases manidas en los momentos de íntima decepción y espetarnos discursos un tanto jeroglíficos, de sintaxis premiosa en las etapas de su indignación patricia. Maura, con su talento indiscutible de jurista-consulto, es, sin embargo, un estadista corruptor, sin el sentido de la realidad ambiente, un ideólogo al revés, de los que desandan el camino, en vez de avanzar por él, sin duda para hacerse la ilusión de que el espacio y el tiempo le pertenecen. Y el espacio, ¡ay!, se reduce cada día y el tiempo avanza trayendo cosas nuevas imprimiendo, a la vida la transparencia y la energía de que, por lo menos para nosotros, los españoles, ha carecido hasta ahora.

¿Qué dicen ahora las fuerzas ocultas del señor Maura? ¿Siguen creyendo en él todavía? Tal es la idiosincracia de ciertas gentes, que no nos extrañaría una persistencia en la obsesión cegadora. La actividad nacional parece reducida a una cuestión de amor propio entre bandos que solo atienden a las conveniencias internas de sus egoísmos respectivos, y a quienes importa muy poco o nada el problema de la homogeneidad cívica del país. Ni las enseñanzas del pasado ni los ejemplos del presente han bastado para determinar un cambio eficaz en la orientación de todas las relaciones que afectan al porvenir de España. Desde la Restauración hasta hoy, todo el contenido de nuestra Historia es algo oscuro, fofa y pestilente. La Nación, como un casco viejo a la deriva, parece resignada a todas las peripecias del naufragio.

Después de las recientes elecciones para Diputados a Cortes, y en un momento tan significativo para la conciencia universal como el que atraviesan los pueblos bajo la influencia compleja de la guerra, Maura y los mauristas representan una negación y constituyen un peligro para la Corona, que inhábil o confiada, tan pronto se disfrazó con la toga pretexto de la democracia como se cala la armadura férrea de la Edad Media, esgrimiendo el herrumbroso montante de la tradición contra las libertades públicas. Y así, no hay que dudarlo, podrá haber motivo para aplaudir en el teatro, pero en la existencia real... eso que ha dicho Maura, afirmando, sin querer, su propia esencia gubernamental: ¡qué asco!

La "moraleja" de mi cuento observa y sirven estos versos de lecciones a aquellos que se empeñan en la Cierva en querer engañar a los Leones...

ISOPO. Por la copia A. Martí. 6-1919.

Empleo. Para un establecimiento mixto, se necesita una señorita que tenga suficientes conocimientos de aritmética y que posea buena letra. Será preferida la que tenga hábitos comerciales. Inútil toda clase de recomendaciones. Dirigir las ofertas a C. H. B. en la Redacción de este diario.

LA POLÍTICA EN ESPAÑA Declaraciones de Romanones a "Le Temps" El conde de Romanones, en una entrevista que tuvo con el responsable de "Le Temps" en Madrid, hizo las siguientes declaraciones, que publica dicho diario, y cuyos párrafos más salientes dicen así: "En España, más que en parte alguna, la política interior y la exterior se enlazan de tal suerte, que, en realidad, no forman más que una. Los liberales tenemos nuestro espíritu abierto a cuantas innovaciones avanzadas provienen de los dictados democráticos; los reaccionarios, que viven del pasado y reciben con recelo el progreso, acogen con regocijo cuanto representa jerarquía, subordinación y autocracia. Por eso, tan pronto como surgió la enorme contienda que ha ensangrentado durante cuatro años el mundo, los liberales españoles nos pusimos, ideológicamente, al lado de los aliados, que defendían la causa de la libertad."



Las lámparas Osram de filamento metálico de 5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a pesetas 1'75. El material eléctrico muy barato. A 1'50 y 1'60 la barra de Jabón de Castilla. A 50 céntimos cueros para caballeros. Tirantes de seda, ligas y objetos de fantasía, los hallarán a buen precio en el comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

FÁBULAS DE "ISOPO" "La cierva" y los dos leones

Paseando por un campo, la astuta Cierva un día cavilando qué cosa comería, que más la alimentara que la hierba, cuentan que halló un león y que la cierva dijo con cara triste: "Buen león; si hasta hartarte ya comiste, ¿piensa en la desventura de quien teniendo buena dentadura, no pudiera comer sino cebada..."

Lo que ocurrió después, nadie lo sabe; mas yo, por mediación de un zorro grave que en cuestiones de "chismes" es maestro, pude saber el resto. Y fue éste, que el león puso a la cierva como condición precisa, para darle de comer que, con su astucia dada a conocer, había de libertar a otro león que en un lazo acababa de caer.

La cierva prometió y después, de comida se "atracó". Mas, luego hablando para su colete, se dijo: "¡Si en la trampa yo me meto a librar al león, me quedo sin hacer la digestión!"

Mas, en el mismo instante en que escapaba el león, que sus actos observaba echándole las garras al cogote la convirtió en "jigote".

ISOPO. Por la copia A. Martí. 6-1919.

Empleo. Para un establecimiento mixto, se necesita una señorita que tenga suficientes conocimientos de aritmética y que posea buena letra. Será preferida la que tenga hábitos comerciales. Inútil toda clase de recomendaciones. Dirigir las ofertas a C. H. B. en la Redacción de este diario.

LA POLÍTICA EN ESPAÑA Declaraciones de Romanones a "Le Temps" El conde de Romanones, en una entrevista que tuvo con el responsable de "Le Temps" en Madrid, hizo las siguientes declaraciones, que publica dicho diario, y cuyos párrafos más salientes dicen así: "En España, más que en parte alguna, la política interior y la exterior se enlazan de tal suerte, que, en realidad, no forman más que una. Los liberales tenemos nuestro espíritu abierto a cuantas innovaciones avanzadas provienen de los dictados democráticos; los reaccionarios, que viven del pasado y reciben con recelo el progreso, acogen con regocijo cuanto representa jerarquía, subordinación y autocracia. Por eso, tan pronto como surgió la enorme contienda que ha ensangrentado durante cuatro años el mundo, los liberales españoles nos pusimos, ideológicamente, al lado de los aliados, que defendían la causa de la libertad."

Terminó el Conde manifestando que España no podrá seguir otra política que la izquierdista.

Del cercado ajeno Fuera de quicio

Non hie est locus Hazme la señalada merced, lector benévolo, de figurarte que hubiera en el mundo un país tan afortunado que tuviera por gobernantes, en una de sus agrupaciones políticas, a los hombres más sabios, más competentes, bienaventurados y pios entre todos los conocidos sobre el haz de la tierra. El presidente del Consejo sería Salomón; el de la Gobernación, Tito Livio; el de Hacienda, Euclides; el de Gracia y Justicia, Licurgo; el de Abastecimientos, Lepe; el de Instrucción, Lepijo; el de Fomento, Sócrates; el de la Guerra, Nabucodonosor; el de Marina, Arquímedes, y el de Estado, Merlin. ¿No sería para bendecir a los hados que, con tan soberano acierto, ponían las más grandes capacidades al lado de las más grandes incumbencias?

Pero ten la bondad de figurarte, del mismo modo, que llegados al poder estos admirables prodigios, por causas no bien estudiadas o sabidas de sobra, no ocurrirían sino catástrofes y desdichas. Encargado Tito Livio de Gobernación, la nación sería una balsa de aceite hirviendo; comenzada la gestión en Abastecimientos de Lepe las patatas, las legumbres y el pan subirían hasta las nubes; dirigida la Hacienda por Euclides aumentarían los impuestos; gobernando Cardona, estallarían la huelga general, y organizada la defensa por Nabucodonosor, cascarían las liendres los hotentotes. ¿No es seguro que la nación en masa pediría a la Providencia que la librara de semejante plaga de excelcitudes?

Hay que figurarse lo que diría el sesudo capitolio gubernamental. —Nosotros —prorrumpiría— somos nosotros; nuestra ciencia es la del Calepino; nuestra virtud la del Dharmastra; nuestro derecho el de las Pandectas. Todo cuanto hacemos está dentro de los cánones más depurados y de las reglas más litúrgicas. No tenemos la culpa de que vosotros seáis una turba de Cacasenos, a los cuales así sientan los sabios preceptos de Solón, como a Esopo la armadura de Aquiles o a Quasimodo la indumentaria de Jorge Brummel.

—Todo eso está muy bien —constatarían reverentemente los súbditos—; concedamos que sois sabios de veras y gozáis de los dones del Espíritu Santo; pero no negaréis, señores del Concilio, que parece más natural cortar los trajes ajustándolos a los cuerpos que hacer los hombres a la medida de los figurines. Sea por lo que fuere, no dáis pie con bola, y la nación está que se la lleva el Diabolo. ¿No es más fácil que os retiréis a vuestras delicadas torres ebúrneas que no que nos fundamos de nuevo a vuestra imagen y semejanza? Andad mucho con Dios y no busquéis tres pies al minino, que, para lo bien que nos va con vuestra facundia, preferimos a Bertoldino, Majaderano, Pichote, Perico el Tonto y Lucas Gómez.

Y no irían muy descamipados. Todas las cosas han de ser proporcionadas a su destino; no basta que sean excelentes o que se lo llamen; es preciso que se adapten a su función. Un comprador puede hallar en la tienda treinta magníficos sombreros, y no entrarle ninguno en la cabeza; un enfermo puede tener a mano cien medicinas prodigiosas y no ser ninguna indicada para su mal; todos los políglotas del Universo se verían muy apurados en el imperio de Musu-Hito si ignoraban el chino. Hay que saber poco y lo que viene al caso; no es menester tener mucha virtud, sino la que es precisa en cada momento. En resolución: el Gobierno de los clarividentes y de los anástoros fracasaría siempre si desconocía lo que llama Holtzendorff la cuestión de oportunidad y eficacia.

Triste destino el de los pueblos condenados a contar entre sus compatriotas a los hombres reputados más inteligentes, más puros, más heroicos, más gallardos, pero más inoportunos del planeta España, en el pasado, fué de ello un vivo ejemplo. Tuvimos un rey Sabio cuando nos hacía falta un batallador, y un Batallador, cuando nos hacía falta un rey sabio; un Justiciero, cuando nos era menester un Clemente; un Santo, en circunstancias en que hubiera sido mejor un tolerante. Nos perdieron los caballeros, los conquistadores, los teólogos y los libertadores, por serlo constantemente fuera de tiempo y de lugar. Así, cuando debíamos haber ido al África, nos fulimos a Flandes; cuando era oportuno incorporar a nuestra civilización a todas las razas, expulsamos a los judíos y a los moriscos; cuando nuestros intereses eran comunes a los de una nación, nos aliamos con otra; cuando, en fin, la guerra más grande que han visto los siglos nos deparaba rehabilitación material y moral, nos declaramos rigurosamente neutrales.

Todo por inadaptación, por inoportunidad, por no acoplarnos humildemente al medio. Villena, que hubiera sido un buen gobernante, se dedicó a fabricar el oro; el Cid, que hubiera sido un libertador, terminó al servicio de los despotas; Guzmán "el Bueno", que podía haber maravillado a los públicos en el proscenio, comprometió la causa cristiana; Cisneros, destinado a brillar en las cátedras, se entretuvo organizando la Inquisición; Felipe IV, que pudiera haber acabado por hacer regulares sonetos, nos llevó a los más vergonzosos desastres. Siempre lejos de su lugar las aptitudes, desplazados los méritos, fuera de quicio toda actividad. De este modo se han hecho los pueblos para los gobernantes, en vez de buscarse éstos para los pueblos, y de esta suerte los más aptos para mandar han sido perdurablemente los condenados a obedecer.

Y así los pobres ciudadanos, tristes, humillados, esquilimados, sometidos a privación aséptica, atropellados en nuestros fueros y en nuestro prestigio, esperamos en vano una política immanente que sustituya a la transcendente, unos Gobiernos que se inspiren, no en sus lucubraciones abstractas, sino en el bien de las muchedumbres y unos sabios incomparables que, convencidos de su inutilidad para regir y ennoblecer a su patria, tengan la bondad de marcharse al Olimpo.

Antonio Zozaya Gabinete eléctrico Casa de Salud del Dr. Rodríguez López 25 de Julio número 23 RAYOS X Para reconocimiento y curación de enfermedades Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

El carbón y la fabrica de gas

Siete meses hará mañana que las hostilidades están suspendidas; y en ese período no se ha logrado que esta fábrica de gas reanude su trabajo.

No se podrá alegar que se carece del necesario carbón mineral, por no venir del extranjero y no poderse servir de España por no recordarnos que originásimas razones expuestas por el comité o junta encargado de distribuir aquel combustible. La vuelta de aquella fábrica a sus tareas, lo hemos dicho varias ocasiones, interesa a todos: a los abonados, que no son pocos, y sobre todo a los industriales, que con el empleo de otros combustibles ven encarecidos sus productos; a los numerosos obreros que trabajan en aquella fábrica y a los emolvidos en diversas industrias, cuyas máquinas se alimentan con aquel gas y que por la paralización actual han sido despedidos, y, por fin, a todo el pueblo, que contempla el aniquilamiento de estos montes, por pagarse la leña a precios elevados, motivo único de las escandalosas talas que todos comentamos, y que de no terminar pronto, darán fin a los montes y, por consiguiente, a los manantiales que nos dan la única agua potable que tenemos, base de nuestra riqueza agrícola.

Por todo esto, repetimos, se hace necesario que la fábrica de gas vuelva a funcionar. Medios hay para ello; no falta carbón mineral, que es lo principal; si no inglés, asturiano, que en gran abundancia existe hoy, dispuesto para la exportación. Sólo hace falta que las autoridades se tomen por este asunto un interés que hasta hoy no han demostrado poseer.

Y para que se vea que no es tan arduo problema suministrar hulla a la fábrica aquella, reproducimos de un periódico de Madrid los párrafos siguientes: "Hace poco tiempo los Ayuntamientos de la cuenca hullera pedían protección al Gobierno para la industria minera de Asturias. El sentido que había de darse a la palabra "protección" quedaba un poco vago. ¿Se quería decir una protección arancelaria? Esta protección ¿se reclamaba para este momento o para el futuro? Indudablemente, con los precios que actualmente tiene el carbón asturiano (unos 120 pesetas la tonelada de cribado), no es necesaria y urgente ninguna protección; pero no menos indudable es que en Asturias existe en la actualidad un "stock" de cerca de 800.000 toneladas.

La disminución en la salida de carbón por los puertos asturianos es cada vez más enorme. Bastaría una mirada por los muelles vacíos y las dársenas desiertas. Para los que no pueden recibir esta intuición visual, hemos registrado algunas cifras. La salida de carbones por los puertos de Gijón y del Musel fué en los cuatro meses primeros del año pasado de 310 000 toneladas; en el mismo período de este año, de unas 200.000. Además, se observa que mientras, por regla general, la cifra aumentaba, cerca de un 40 por 100, conforme se acercaba el verano este año va disminuyendo, de 62 000 toneladas en el mes de enero a 51.000 en abril.

El problema grave es el problema obrero. A sus tierras van marchando muchos de los que vinieron a las negras minas en busca del vellocino; pero la mayor parte aquí se quedan; pensamos en el día en que unos cuantos miles de mineros huelguen forzosamente. Seguramente, sólo a causa de este peligro pidieron los Ayuntamientos hulleros—donde las mayorías son socialistas—protección al Gobierno. Pero esta protección no puede ser para que los carboneros sigan a un precio alto que permita grandes ganancias, sino para aumentar el consumo, de manera que se asegure el trabajo.

Se habrá visto, pues, que suministrar carbón mineral a la fábrica de gas, es facilísimo, pues en enormes cantidades está depositado en las bocaminas asturianas. Solo hace falta que las autoridades se tomen algún mayor interés por este importante asunto; pues su apatía las hace parecer como interesadas en las talas de los montes.

Las cortesanas de París Esta preciosa novela que está publicando nuestro colega "La Prensa", se vende al precio de 1'50 pesetas, en la Imprenta García Cruz, S. José, 36.

COHETES

El señor Vivanco fué obsequiado con un banquete por haberse otorgado una gracia crucificada. "Gaceta" da cuenta del suceso, y añade que "al descorcharse el espumoso champagne, se levantó el señor Vivanco y en breves frases, elocuentes como suyas, dió las gracias a todos, etc., etc."

No hay derecho, señor X a tomarse el cabello al señor Vivanco. Porque nosotros tenemos por tomadura de pelo eso de "breves frases, elocuentes como suyas."

Memo dice hoy que "el somatén es algo muy terrible." Terrible era también Pérez y ya usted lo que le ocurrió; lo matieron a palos.

Ayer desembarcó en estas playas, don Pedro Schwartz, que venía de la Gomera con su acta de Diputado a Cortes embadornada en triaca.

Le recibió la lechiguja maurista. No faltaron Macana y el Caraqueño y González de Chávez. Los abajos y estrechones de manos fueron morrocotudos.

Hasta la fecha ignoramos si alguna de las mucnas personas que se encontraban en el muele a que la hora, le faltó el relajo o el bolso.

En Tarifa volcó un automóvil y los pasajeros que conducía, se deslomaron. Esto no tiene nada de asombroso. Pero si se añade que los perniquebrados son un obispo, un arzobispo y varios curas, si que es asombroso el suceso.

Porque nosotros creíamos que con esa gente nadie podía. Los escapularios y tres bendiciones era suficiente para alejar todo peligro. Pero en estos tiempos, lo mismo anda por el suelo una alimaña que un obispo.

Un asunto curioso Procesamiento de un comandante Con estos títulos dice "El Sol" lo siguiente: "Llega a nosotros la noticia de que se ha decretado el procesamiento de un comandante que operó en Marruecos; y que está en posesión de varias condecoraciones. Dicho comandante formuló hace tiempo determinadas denuncias, que le garon a adquirir estado parlamentario. El fallecido general Jordana, según tenemos entendido, intervino en esta cuestión. El asunto, que parecía terminado, entra ahora en una nueva fase, que tendrá, seguramente, gran interés. Ofrece esta cuestión, además, una curiosidad especial: la de que con ella se inaugurará el nuevo procedimiento judicial militar. Entenderá en la causa como juez, un oficial del Cuerpo jurídico y el procesado obrará en autos en todo momento mediante su abogado defensor."

Croniquilla UN VIVO —Tú qué eres? ¿Ladrón? —Yo soy madrileño. —¿A qué te dedicabas en la calle? ¿De qué vivías?, le pregunto. —De la simpatía. —¿Hombre! ¿Qué oficio es ese? —Pues un oficio muy descausado. Y bastante lucrativo, no se vaya usted a creer. Verá usted. La primera vez que tuve hambre, me miré a la cara en los cristales de un escaparate y me dije: "No te hagas ilusiones, Manuel. Del físico no puedes vivir; eres demasiado feo. Has de vivir de la simpatía. Y de ella viví. —¿No pensaste en el trabajo por un casual? —De non. Que trabaje el Santo Cristo del Cachorro. —Bueno. Explícame como explotaba eso de la simpatía. —Pues muy sencillamente. Cada día, a la hora de comer, buscaba uno a quien le cayese en gracia y me convidara. —¿Y lo encontrabas todos los días? —Los encontraba a docenas. Cuando yo me sentaba en una taberna a la hora de pagar la consumación había palos. —¿Si que eres un hombre extraordinario! —¿Qué se habla figurado usted, que

yo era un mangante? El hijo de mi papá no va a los fogones a disputar las sobras de los guisados y las rebañaduras de las cacerolas a los perros. Yo no voy a mendigar los ranchos de los conventos y de los cuarteles; ni arrastro mis posaderas por los comedores de caridad.

—Tú estarías atorado a la mesa del Ritz, naturalmente.

—¿A la mesa del Ritz? Me daría vergüenza.

—¿En dónde comías, pues? ¿En Los Burgaleses? ¿En la P. N.?

—Calle usted, zonzón. Comía en Palacio.

—¿Es posible? ¿Cómo?

—La simpatía, hombre, la simpatía. Lo que declinamos antes.

—¿Con esa ropa te dejaban entrar en las habitaciones de Policía?

—No se fiere usted ahora que me invitaban a las recepciones. Entraba en la cocina, que era lo que me interesaba.

—Sin permiso del rey o del mayordomo?

—Sin permiso de nadie. Yo soy amigo de todo el personal subalterno de cocinas, de escaleras y de cuartos y me meto en todas partes.

—Hombres frescos he visto, pero como tú, ninguno. Tú eres el as.

—Se agradece el requiebro.

—No hay motivo. Pero tú ¿no estás en la cárcel por haber roado un reloj?

—Ha sido una equivocación de la justicia. Le contaré a usted lo que ocurrió. Me encontraba yo, una mañana del verano pasado, en las Ventas. Llevaba alguna prisa y no podía saber qué hora era, porque no había mucho que había amanecido y todos aquellos contornos se hallaban desiertos. Cuando inquiría el modo de averiguar lo que me importaba, vi que la ventana de un piso bajo se hallaba entreabierta. Me acerqué cautelosamente, metí el brazo entre los barrotes de la reja, y acabe de abrir las hojas de la ventana. Eché la vista al interior y recorri el recinto. En una cama, destapada y durmiendo a pierna suelta, había una mujer joven. Junto a la cabecera de la cama y colgado de un clavo en la pared percibí un reloj de bolsillo, casualmente lo que yo necesitaba. Ansioso de saber la hora que era, y muy curioso para no despertar a la mujer, cogí un palo largo, le clavé un clavo en la punta, descolgué con la ayuda de él muy suavemente el reloj, y cuando lo tenía en las manos iba a mirar la hora que era.

—¡Ay, ladrón! —me gritó la pareja que rondaba por aquí las vueltas.

—Quise justificarme. Guité el ojo a los guardias y les di a entender que aquella mujer era mi amante. En estas apareció el marido, que hacía poco que se había levantado, y entre él y la guardia civil me asustaron y me molieron los huesos a patos. Hice mal en meter en lo de la mujer, porque ahora no me cieren que lo que a mí me importaba era la hora y no el reloj.

Angel Saubiancat.

a esta Capital, nuestro buen amigo don Julián Albericio.

—Del sur de esta isla ha llegado la distinguida señora viuda de Mulet, acompañada de su hija.

—Ha regresado de Las Palmas, nuestro respetable amigo don Antonio Viscaya.

—De Santa Cruz de la Palma ha llegado el estimado joven don Belisario Guimerá.

—Han llegado de Monrovia los comerciantes ingleses Mr. George Washington, Mr. G. A. Taylor y R. E. Williams.

—Se ha marchado para La Laguna, en unión de su distinguida familia, nuestro respetable amigo, don Vicente Cambreleng.

—En la Casa de Salud del Doctor Rodríguez López ha sido dada de alta, completamente restablecida, la señora doña María Alberto Delgado.

—En la misma Casa de Salud ha sufrido una operación por hernia estrangulada, el señor don Pablo Weller.

El "Usambara" y el "Prinzregent", incautados

Ayer a las diez de la mañana, tomaron posesión los representantes del Gobierno francés de los vapores alemanes "Prinzregent" y "Usambara", refugiados en nuestro puerto desde el principio de la guerra.

El segundo comandante de marina, señor Garay, hizo entrega de los buques al agregado de la Embajada francesa, M. De Robien, y el agente consular en esta plaza, señor Claverie.

Seguidamente se arriaron las banderas alemanas, izándose el pabellón francés y el del Comité interaliado.

Una guardia del cañonero francés "Cassiopee", rindió los honores correspondientes a la bandera.

Estos vapores saldrán de nuestro puerto dentro de unos quince días.

Según nos manifiestan, se han recibido órdenes del Comité Interaliado para que el "Usambara" embarque las mercancías que dejó el "Cap Ortegá".

Tanto el "Prinzregent" como el "Usambara", irán a Las Palmas.

SUCESOS

Hazaña de unos alemanes

En la madrugada de ayer, y en las proximidades de los depósitos de don Andrés Lombet, en el Barranco de Santos, fué recogido por unos guardias municipales un hombre llamado Alejandro Pérez Herrera, que en lamentable estado se encontraba tendido en el suelo.

Conducido a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas la fractura de la segunda y tercera costilla y probablemente de la cuarta, con ensima subcutáneo y a juzgar por esto, lesión pleural, siendo calificado su estado de gravedad.

Según manifestaciones del herido, iba en compañía de varios súbditos alemanes, cuando uno de ellos, llamado Máximo, le empujó cayendo al barranco desde gran altura.

El herido fué trasladado al Hospital civil, donde se procederá a su definitiva curación.

Alejandro Pérez cuenta 56 años de edad, habita en la calle del Callao de Lima y es jardinero de la plaza del 25 de Julio.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

De Instrucción

Aumento gradual

Procediendo esta Sección Administrativa de primera enseñanza a formar el Escalafón para el aumento gradual de sueldos correspondiente a esta jurisdicción que habrá de regir en el bienio de 1919-20, se anuncian las vacantes que existen y que han de proveerse por el turno de mérito con arreglo a lo que preceptúa el real decreto de 27 de Abril de 1877. Estas vacantes son:

Para Maestros.—Una de la segunda parte. Ocho de la tercera.

Para Maestras.—Una de la segunda clase. Diez de la tercera.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, en las oficinas de esta Sección, acompañando los documentos justificativos de las condiciones que crean reunir.

Los señores Maestros y Maestras que procedentes de otras provincias sirvan en escuelas en la jurisdicción de esta Sección, harán valer su derecho para ser incluidos en el lugar y clase que le correspondan, ya sea la antigüedad o el mérito.

Tinta en polvo

"PERFECTA"

En tubos grandes y pequeños, VIOLETA y NEGRA, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

El "Kurt Woermann" se marcha

Esta mañana salió de nuestro puerto, con destino a Las Palmas, el vapor alemán "Kurt Woermann", que desde que principió la Gran Guerra se encontraba refugiado en esta bahía.

Va el "Kurt Woermann" a Canaria con objeto de descargar en el Puerto de la Luz las mercancías que en sus bodegas tiene, y para que se le entregue a los franceses, previa incautación por las autoridades de Marina de aquel puerto.

El "Kurt Woermann" va tripulado por su antiguo personal, que regresará a este puerto una vez entregado el barco.

El jueves, y con igual objeto y destino, saldrá de este puerto el vapor, también alemán, "Irma Woermann", asimismo fondeado en esta rada desde que empezó la Gran Guerra.

La inesperada salida del "Kurt Woermann" para Puerto de la Luz, con objeto de descargar en él las mercancías que en sus bodegas contiene y hacer en aquel lugar la entrega del buque a la marina francesa, ha causado en esta Capital gran sorpresa y hasta indignación.

¿A qué—preguntamos—ha sido debido ese inaudito hecho? ¿A apatía de las autoridades, que ven con suicida indiferencia todo lo que a este pueblo se refiera? ¿A manejos ocultos?

Por que es verdaderamente sospechoso que aquí se haya entregado a los franceses los vapores alemanes "Cap Ortegá", "Prinzregent" y "Usambara", y que los dos "Woermann" vayan a Puerto de la Luz para ese mismo objeto.

Lamentable es también que las mercancías de esos buques no sean desembarcadas en este puerto. Seguramente se dirá que no hay trabajadores, ni depósitos, ni grúas para desembarcarlas; pues se dice que el "Cap Ortegá" fué llevado a Las Palmas por que, asombráronse los lectores, aquí no había gente para tripularlo y conducirlo a Francia y si en la ciudad nombrada.

Seguramente el "Prinzregent" y el "Usambara", también serán llevados a Las Palmas para que desembarquen las mercancías y darles tripulaciones que los conduzcan a Francia.

Y mientras estos vergonzosos e insólitos hechos se cometen, las autoridades dan pruebas de una indiferencia censurable, más apropiados para otros menesteres.

Mal pago se está dando a un pueblo que desde los primeros momentos de la Gran Guerra se colocó decididamente al lado de los aliados. Al fin, nos vamos a convencer de que ser aliados es un mal negocio. Y van a sacarnos de dudas los mismos aliados. Aquello de "los aliados contra los aliados" van siendo una amarga verdad. Los hechos que comentamos nos lo están demostrando. Si hubiéramos sido germanófilos, hoy nuestra boca no escupiría hiel y no nos tratarían los aliados con tanto desprecio; todo lo contrario. Se nos daría el oro y el morro.

Vivir para ver.

Reaparición de "El Motín"

El ilustre Nakens ha sacado a la luz pública un número de "El Motín", donde explica el por qué de la suspensión de tan amado semanario.

Nakens no se quiere someter, de ninguna forma, a la previa censura.

El que un fiscal lo denuncie, no le importa al venerable viejo; pero que un "cualequiera" le tache una palabra, no lo tolera. Y hace muy bien.

Por eso el número aludido no significa la reanudación del periódico, sino una explicación cariñosa a los muchos y consecuentes lectores.

En pago de esto, el abuelo envía dos folletos a los suscriptores, titulados "Anticlericalismo al por menor" y "Veinticinco sonetos anticlericales", cuyo contenido tiene la gracia y la intención que el ilustre republicano y periodista sabe dar a sus obras.

De desear es que se levante la odiosa censura, aunque sólo sea por no sufrir el castigo de no leer "El Motín".

DE TEATROS

Leemos que en esta capital y tomando parte en ella importantes empresarios nacionales y extranjeros se ha constituido una empresa de teatros al objeto de traer a esta localidad diferentes números de variedades y grandes atracciones, así como una serie de nuevas películas cinematográficas que se exhibirán en esta ciudad antes que en ningún teatro de provincias pudiendo, por lo tanto, presenciar espectáculos dignos de cualquier gran población.

El Conserje, muerto y el Capellán, herido

Están firmados ya varios contratos con diferentes compañías de teatros. La primera que actuará será de zarzuela y opereta y cuyo elenco estará formado por conocidos y notables artistas.

Todos estos espectáculos se celebrarán en nuestro Coliseo Municipal.

La citada empresa está animada de los mejores deseos y presentará a nuestro público lo mejor en esta clase de fiestas.

La cocina moderna

— por Carmen de Burgos —

Contiene más de 800 recetas de guisos: los principales platos regionales, los clásicos del extranjero, pastelería, repostería, confitería, hotellería, helados, conservas, nociones de higiene y cuanto pueda interesar a una buena dueña de casa para su dirección: modo de trinchar, servir la mesa, arreglar y limpiar la cocina, etc.

PRECIO: 1'25 PESETAS

El "Gomera Hierro"

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Gomera-Hierro", trayendo 94 pasajeros de San Sebastián de la Gomera y escalas.

El "Ciudad de Cádiz"

Anoche llegó de Fernando Póo y escalas el vapor español "Ciudad de Cádiz".

Para este puerto trajo 4 pasajeros y 5 sacos de café.

En tránsito lleva 67 pasajeros y mercancías.

Carga

De Tostón ha llegado el pailebot "Pájaro", trayendo mercancías.

De paso

El vapor inglés "Siddons", que tenía anunciada su llegada a este puerto el 12 del actual, ha suspendido la escala, continuando viaje directo para Londres.

Tragedia en un Cementerio

El Conserje, muerto y el Capellán, herido

Origen del suceso

Desde hace algún tiempo, y a consecuencia de la instrucción de un expediente, acordada por el Ayuntamiento de Málaga, en virtud de cierta denuncia relacionada con el empleo de los materiales producidos por las exhumaciones que periódicamente se llevan a cabo en dicho Cementerio, hallábase malquistados el Conserje del mismo, Juan Berrocal Vergara y el aparejador Miguel Contreras González.

El curso del atestado a que nos referimos, exigía las declaraciones de todos los empleados que prestan sus servicios en aquel lugar, y a dicho efecto fué llamado a comparecer Contreras, ante el Arquitecto Municipal, que instruye la causa aludida.

De vuelta, cuando ya había prestado su declaración en aquella, presentose el aparejador en la oficina del Capellán, que se hallaba solo, diciéndole a éste en forma resuelta:

—Llame usted al conserje.

En el tono descompuesto con que profirió las anteriores palabras, dióse cuenta el señor Macías del estado de ánimo en que aquél se encontraba, y con intención de calmar sus ímpetus, y evitar una sangrienta escena, trató de convencerle, diciéndole:

—No seas tonto y déjate de cuestiones. Esto que hay entre ustedes, es necesario que se acabe.

—Se acabará muy pronto! Yo se lo aseguro—exclamó Contreras, y añadió:—Porque va a ser ahora mismo.

El crimen

Momentos después, presentábase en la puerta de la oficina, donde se desarrollaba la anterior escena, el conserje Juan Berrocal Vergara y varios empleados del Cementerio.

Breves palabras mediaron entre ellos; la actitud del conserje apareció francamente conciliadora, bien distinta de la de Contreras que insistió en el tono de amenaza con que se había expresado ante el Capellán.

Y confirmando sus últimas palabras de que "todo iba a acabarse muy pronto", sacó súbitamente un revólver, y disparando contra Berrocal, cayó éste mortalmente herido de un balazo en la cabeza.

Seguidamente, los demás huyeron; el señor Macías salió también en dirección a la puerta del Cementerio, dada la actitud, agresiva contra todos, del aparejador, y éste tras él, dispuesto a dispararle, como lo hizo por dos veces, cayendo el Capellán, mientras el agresor huía con dirección a Málaga.

Al sonar el primer disparo, uno de los portitores, llamado Antonio Sánchez García, llegándose a Contreras, intentó arrebatárle el arma; pero hubo de abandonar su propósito al verse también acometido, y huyó para ponerse en salvo. Estonces fué, cuando persiguiendo al señor Macías, hizo también víctima de su ofuscación.

Huida del agresor

Inmediatamente, como hemos dicho, Miguel Contreras, bajó rápidamente la rampa que dá acceso al Cementerio, encaminándose hacia la calle del Cristo de la Epidemia, en dirección a su domicilio, situado en la Plazuela de Gordón.

Uno de los hijos del conserje muerto, que vivió caer a su padre en la oficina del Capellán, corrió tras él, viéndole penetrar en su casa, y seguidamente fué a buscar un guardia, hallándose en la Plaza de la Victoria con el cabo Agustín Carrasquilla Márquez, a quien le refirió lo ocurrido.

Este dirigióse entonces acompañado del chico, al domicilio de Contreras, la casa número 10 de la citada Plaza de Gordón, entregándose sin resistencia, el autor de los hechos que relatamos.

El Capellán, herido

Entre varios policías fué recogido del suelo el señor Macías Jiménez, y trasladado a un coche que esperaba en

VIDA MARITIMA

El "Gomera Hierro"

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Gomera-Hierro", trayendo 94 pasajeros de San Sebastián de la Gomera y escalas.

El "Ciudad de Cádiz"

Anoche llegó de Fernando Póo y escalas el vapor español "Ciudad de Cádiz".

Para este puerto trajo 4 pasajeros y 5 sacos de café.

En tránsito lleva 67 pasajeros y mercancías.

Carga

De Tostón ha llegado el pailebot "Pájaro", trayendo mercancías.

De paso

El vapor inglés "Siddons", que tenía anunciada su llegada a este puerto el 12 del actual, ha suspendido la escala, continuando viaje directo para Londres.

Servicio telegráfico De la Península

Madrid, 10—4.

Reunión importante

En el domicilio del Presidente de la Federación Republicana, don Alejandro Lerroux, se ha celebrado una importante reunión política.

A dicho acto asistieron los señores Castrovido, Salillas, Barriobero y Nougés.

Acuerdos

Los asistentes al acto, después de cambiar impresiones, acerca de la línea de conducta, que ha de seguir la minoría republicana en el Parlamento, acordaron ratificar su confianza al señor Lerroux, para que asista en representación de todos a la reunión de los jefes de las izquierdas, que ha de celebrarse hoy en el Congreso.

Los conservadores

En la reunión de los exministros conservadores, acordó negarse en absoluto a aceptar ningún cargo parlamentario.

Así se lo ha comunicado el señor Dato, al jefe del Gobierno señor Maura.

Contrariado

Este acuerdo de los conservadores ha contrariado grandemente al señor Maura.

Comentarios

En los círculos políticos hácese animados comentarios acerca de este tropiezo de los mauristas.

Consejo

En la Presidencia celebró Consejo de ministros.

Este, a juzgar por la nota oficiosa que se nos facilitó a la terminación del acto, ha carecido de interés.

Despacháronse varios expedientes de escasa importancia.

Aumento de haberes

También acordó en el Consejo aumentar los haberes a las fuerzas de Benemérita y Carabineros.

Periódico recogido

Por disposición gubernativa ha sido recogida la edición del diario de esta Corte "El Imparcial".

La recogida ha sido motivada por un artículo que en la misma se inserta, dirigido a don Altonso, en el que se detalla los atropellos y atrocidades cometidos por el Gobierno, en las elecciones de diputados a Cortes.

El asunto está siendo muy comentado.

Polo

Escuelas de "La Beneficencia"

En estas escuelas, los alumnos sólo pagan una peseta al mes, y tienen los mismos derechos que los demás socios; es decir, por una peseta mensual reciben la instrucción primaria, proveyéndoseles de planas, tinta, plumas, pizarras, etc., sin hacer otros gastos más que lo que les cueste los libros.

Si enfermaren, también tienen derecho a la asistencia médica, medicinas y al socorro diario de 50 céntimos, y si desgraciadamente fallece, a todos los gastos del entierro.

Si el alumno pasa de 18 años, el socorro es de dos pesetas.

En ninguna parte del mundo se encuentra una institución que por la insignificante mensualidad de una peseta tengan los asociados las ventajas que les ofrece "La Beneficencia".

NOTICIAS

Escritura a máquina.— Toda clase de trabajos hechos con perfección.

Clases de mecanografía a domicilio. DIEGO MORENO, Viera y Clavijo, 9 y Tabacquería Alfonso XIII, 29, al lado del Hotel Colón.

Las clases del Ateneo.— Las clases nocturnas y gratuitas para obreros que el Ateneo de esta Capital ha organizado, se suspenderán en esta semana; oportunamente se anunciará la fecha de reapertura de los cursos.

Donativos.— La distinguida señora doña Polonia Caprario de Casariego, digna presidenta de las Cocinas económicas de esta Capital, nos comunica en atento B. L. M. que la respetable Casa bancaria Nicolás Dehesa y Compañía, le ha remitido para dichas Cocinas, un donativo de 200 pesetas.

Asimismo nos participa que los conocidos industriales de esta plaza señores Alvarez Hermanos, le han hecho,

con igual destino, un donativo de 100 kilos de pan.

Digno de imitar es el caritativo desprendimiento de los donantes.

Para enmendar los terrenos pobres no existe mejor remedio que sembrarlos de la Alfalfa MALAGUENA VARELA y al segundo año estarán en disposición de producir abundantes cosechas. Semilla garantizada de Espinaca 25 céntimos paquete.

Casa Varela.

Se desea: Tener correspondencia, con individuos, que por su estado de salud les fuera conveniente permanecer en el clima de Las Cañadas, los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Debiendo ser personas, que, aunque no disfruten de salud completa, tampoco requieran cuidados especiales.

Dirigirse por escrito a las iniciales A. A. G. Lista de Correos.—Viloflor.

Papel de barba. Sobres de oficio, gomas para tinta, lápiz y máquinas de escribir.

De venta: Librería "La Prensa", Alfonso XIII, 80. (frente al Banco).

Papel de barba Blanco sin rayar, se recibió en el almacén de Antonio Acosta Alfonso XIII 42.

Contadores de agua a turbi na marca T. E. aprobados por R. O. del 9 de Marzo de 1911.

Los vende Honorio Arienza, Viera y Clavijo, números 7 y 11.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un gran surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: **Bajos del Casino Principal.**



Rosendo González
ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en **EL PROGRESO**, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en **EL PROGRESO** tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

Pérdida de un perrito basto, blanco, lanudo, algo cojo de una pata trasera, con éstas y hocico pelados; atiende por MAOLYO. Quien lo entregue en la calle de Santa Rosalía, 38, será bien gratificado.

Hotel Restaurant Villa Benitez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:

Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.

También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 6-50 por día.

LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS

HARDISSON HERMANOS TENERIFE

El magnífico vapor **Amiral Fourichon** llegará el día 12 de Junio de 1919, y partirá el mismo día para **DAKAR** y demás puertos de la Costa Occidental de Africa admitiendo carga.

Los Agentes, **Hardisson Hermanos.**

LA VELOCE NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

El magnífico vapor italiano **Bologna**

de 7.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Julio de 1919 con destino a

Barcelona, Marsella y Génova con hueco disponible para pasajeros de todas clases y cargas.

Agente: **C. Diaz Botas**, Tenerife Coaling Co., Limited, calle de Alfonso XIII, 84.

Nota.—Este vapor decidirá su escala en este puerto siempre que se presente carga y pasajeros suficientes.

G. Cáceres Sánchez

AGENTE DE

The British & Foreign Marine Insurance Co. Ltd. de Londres Compañía de Seguros Marítimos.

AGENTE DE ADUANAS

Consignaciones.—Exportaciones.—Tránsitos.—Embarque de f. utos.—Despacho de buques de vela y a vapor.

Esta casa está dentro de las condiciones exigidas por R. D. de 18 de Febrero último, pudiendo, por lo tanto, efectuar en las Aduanas cuantas operaciones se encomienden.

PRECIOS ALZADOS.—CONTRATOS ANUALES CON LOS COMERCIANTES QUE ASI LO DESEEN.—TARIFAS MODICAS Y GASTOS EXACTOS.

Escritorios: Marina número 11.—Teléfono número 496

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils.

Esta conocida Compañía, con sucursales en todas las más importantes plazas del mundo, que acaba de establecerse, con existencias en depósito, en esta Capital, y que es una de las más importantes en la fabricación de aceites lubricantes para maquinarias y demás productos de este género, tiene el gusto de ofrecer al Comercio en general sus productos de la acreditadísima y renombrada marca **Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils** de fama mundial reconocida, en condiciones ventajosas.

Para más informes, dirigirse a sus representantes en esta plaza. **HALL & SANTOS, San Francisco, 20**

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica
Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.
NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS
Despacho: Alfonso XII, 34 y 36.
(FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")

Américo L. Méndez

Agente de Aduanas

Consignaciones.—Exportaciones.—Tránsitos.—Embarques de todas clases.—Despacho de buques.

Esta casa está dentro de las nuevas condiciones exigidas por la Ley.

Escritorios: Alfonso XIII, No. 51.
Teléfono número 33

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma armifada, Plymouth Rock barreada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero.

Gallinas de Guineo, Patos Avlesbury, Conijos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos.

Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a **A. Cifra y Cifra**
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa **Terry** del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su **Cañón** igual que lo hizo el anterior, un magnífico automóvil marca **"Overland"** cabida siete asientos.

Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.

Las marcas preferidas son **Competidor**, malla verde, **V. O.** malla blanca y **N. P. U.** malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.

Representante en Santa Cruz de Tenerife, **Domingo de la Rosa.**

¡ATENCIÓN!

En la Imprenta García Cruz, calle de S. José, 36, se admiten encargos de toda clase de **ENCUADERNACIONES DE LIBROS.**

Prontitud, esmero y precios moderados.

IMPRENTA GARCIA CRUZ
San José, 36 - Santa Cruz de Tenerife

La máquina de escribir de teclado más suave en el mundo, es la FOX.

La máquina de escribir FOX es de clase superior, de mecanismo fácil, no produce ruido, es muy duradera, y cuenta con todos los adelantos que se encuentran en otras máquinas de escribir bien conocidas, más algunos rasgos peculiares y exclusivos que sólo ella posee.

La máquina de escribir FOX tiene 44 teclas, y 88 caracteres de escritura, y se puede suministrar con teclados que sirven para escribir en cualquier idioma.

La máquina de escribir FOX se recomienda por sí sola. Toda persona que sepa defender bien sus intereses y necesite usar la máquina de escribir, debe, sin ningún género de dudas, optar por este sistema, de resultados tan excelentes, que superan en mucho a cualquier otro de los hasta ahora conocidos.

Para informes diríjanse a su representante: **Abraham Morales**, calle de San José, 38, en Santa Cruz de Tenerife.

La corsetería F. Prats

ha puesto a la venta los últimos modelos de **Corsés y Fajas** a precios MUY BARATOS y los envía francos de portes.
Imeldo Soria, 41 (a)

AL PUBLICO

Despacho de carnes

Celestino Hernández participa a su numerosa clientela y al público en general que desde el sábado, ha quedado abierto un nuevo despacho de carnes, en la Plaza de Mercado número 2 frente al cual ha colocado a su hermano.

En dicho despacho será atendido el público con el esmero que tiene de antiguo acreditado, y para comodidad de la clientela un empleado hará guardia, para despachar a cualquier hora de la noche.

La carne de ternera se detallará a 2 pesetas el kilo.

Y el carnero a 1'75.

Después como convenga.

Los encargos se llevan a domicilio.

¡Todo el mundo a comprar a mi nuevo despacho, Plaza de Mercado, número 2!

Doctor J. Rodríguez López

25 de Julio número 23

606 legítimo

Inyecciones a domicilio y en la clínica

Enfermedades de la mu-
: : jer y vías urinarias : :
Enfermedades del estómago e intestinos
CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezca.

Se desean

cuatro agentes activos para que me represente bajo base de comisión de buenas casas nacionales y extranjeras que tengo representadas.

Uno en Tenerife, otro en Santa Cruz de la Palma, otro en Lanzarote y otro en Fuerteventura.

Para detalles y condiciones dirigirse al interesado de Las Palmas, **Juan Ramírez Rodríguez**, calle Marina, números 20 y 22.

Suero anti-grippal Universus

De eficaces resultados en el tratamiento de la gripe.

Se halla de venta, al precio de pesetas 2'50 el tubo, en las principales Farmacias de estas islas.

Pedir con referencia **Suero Anti-grippal UNIVERSUS.**

Depositario y Representante exclusivo en Canarias de la Sociedad **UNIVERSUS**, don J.-M. Ballester, Castillo 61 bajos Santa Cruz de Tenerife.

Se venden varias sillas y un dosel para cama de matrimonio a precio económico.
Darán razón en esta imprenta.

16 AMARY

ción, que precisamente estaba entreabierto, y antes de entrar permaneció un instante en el umbral como fascinado por el cuadro que se ofrecía ante su vista.

Dos lindas jóvenes, que contaban de unos diez y ocho a veinte años, bordaban en un mismo bastidor, casi enfrente la una de la otra, mientras que una inglesa, situada junto a la ventana, las contemplaba con curiosidad cariñosa, olvidándose de reanudar la lectura del libro que tenía en la mano a la sazón.

Justo es reconocer que nunca el arte pictórico reprodujo un grupo más seductor que el que formaban, casi juntas, las cabezas de aquellas dos criaturas, tan diametralmente opuestas en sus rasgos físicos y en su carácter, que no parecía sino que el propio Rafael las había unido para hacer un estudio de dos tipos graciosos en igual medida, aunque ofreciendo con su unión el contraste más vivo.

Era la una, en efecto, rubia y pálida con largos bucles a la inglesa, ojos de cielo y cuello de cisne; un tipo, en fin, que traía a la memoria a aque las delicadas y vaporosas virgenes osiánicas prestas a deslizarse sobre las nieblas que coronan las cimas de las áridas montañas escocesas o a esfumarse entre las brumas que invaden las lanuras británicas; una de esas visiones que tie en a un tiempo naturaleza de mujer y de hada, sólo vislumbradas por el genio de Shakespeare, que log o transportarlas del mundo de la fantasía al de la realidad; porten-

13 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

bellos y negras patillos que le servían de marco y al que prestaba un carácter altamente distinguido la mate y juvenil palidez que lo cubría. Certo es que dicho joven, único representante de una de las más linajadas familias de la monarquía, llevaba uno de esos antiguos apellidos que van de día en día extinguiéndose, hasta el punto de que muy pronto no figurarían ya sino en la historia. Se llamaba Amaury de Leoville.

Si del examen externo, esto es, del aspecto físico, pasamos al ente moral, veremos en su sereno semblante reflejado fielmente su espíritu. La sonrisa que de vez en cuando erraba por sus labios como si a ellos quisieran asomarse las impresiones de su alma, era la sonrisa del hombre que se considera feliz.

Vayamos en pos de ese hombre privilegiado que recibió de la suerte, con el don de una ilustre prosapia, los de la fortuna, la distinción, la belleza y la dicha, porque es el protagonista de nuestra historia.

Saló de su casa al trote corto, y a este paso llegó al boulevard de la Magdalena, y tomando por el arrabal de San Honorato entró en la calle de Angulema.

Allí ocurrió el paso mientras fijaba con persistencia su mirada, que hasta entonces había vagado al azar, en un punto de la calle.

Lo que tanto atraía su atención era un lindo palacio situado entre un florido patio y uno de los extensos jardines, ya muy raros en París, que

Esquelas de defunción
se imprimen en la Imprenta de este diario en papel de lujo y en clase económica.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y EL PRECIO 1.50 PL.
LICORAPOLO
MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOL NO DEJA DE IMPRESIONAR A LOS DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00c
Capital desembolsado 3.750.000'00c
Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los reaseguros 45.274.078'96
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1918 8.915.551'27
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas e diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
— BARCELONA —
Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 32.
Delegación:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viana e hijos de Juan La-Rocha
EN LAS PALMAS
Señores Hijos de Juan Rodríguez y González

De interés para el Comercio
Las Relaciones del movimiento de entradas y salidas de Subsistencias, se encuentran a la venta en la Imprenta García Cruz.

Luis Rodríguez Figueroa
ABOGADO
S. Francisco 19.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Hotel Restaurant Villa Benítez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:
Almuerzos de 9 a 11, y Comidas de 6 y media a 7 y media.
También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para hospedajes en pensión, desde ptas. 650 por día.

LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS

Café Central
de JOSÉ ROBLES
Calle de la Cruz Verde, 14
Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.
Se garantiza el más esmerado servicio.
No confundirse: Cruz Verde, 14.

Miller, Wolfson & Co. Limited
LAMPORT & HOLT LINE
El magnífico vapor **Rembrand**
saldrá de este puerto el día 12 de Junio de 1919, admitiendo carga y pasajeros, con destino a **Glasgow**
Agentes: Miller, Wolfson & Co Ltd.
Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el buque

YEOWARD LINE
El vapor **Andorinha** el 13 de Junio (viernes)
para LIVERPOOL
El vapor **AGUILA** el 27 Junio (viernes)
para LIVERPOOL
admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes, dirijirse a las oficinas de los **Sres. YEOWARD BROTHERS, Marina, 43**

Otto Thoresen
Línea de Vapores Fruteros **PARA LONDRES**
saldrá de este puerto el día 12 del corriente, el magnífico vapor **SAN MATEO**
El día 19 saldrá de este puerto el magnífico vapor **SAN TELMO**
Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura:
Accidentes del trabajo.
Accidentes individuales: individual y por agrupación.
Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
Tripulaciones de buques.
Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3. tercero.

LA CARESTIA DEL CARBON
no tiene importancia para el industrial que tiene un **Gasógeno "Crossley"**
para desperdicios de todas clases.
Detalles gratis: **MOTORES CROSSLEY**
GRAN VÍA 1.—A cada 584.—MADRID.

Molinos harineros de "El Faro"
Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "El Faro", situado en la calle de Portier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, incluso de raciones para ganado.
No olvidarse: Portier, esquina a Castro.

los ve desaparecer poco a poco para ceder el puesto a esos gigantes de piedra sin aire, sin espacio y sin verdor, llamados casas, con notoria impropiedad.
Frente al edificio se detuvo el caballo, como obediendo a la costumbre; pero el joven, tras de lanzar una intensa mirada a las ventanas, que aparecían cerradas e imposibilitaban toda investigación indiscreta, siguió su camino, volviendo de vez en cuando la cabeza y consultando con frecuencia el reloj como queriendo asegurarse de que no era aún la hora en que debían ser abiertas las puertas de aquella hermosa mansión.
No le quedaba otro recurso que el de matar el tiempo de algún modo. Desmontó, pues, en casa de Lepage y se entretuvo en romper algunos muñecos, cuya suerte corrieron después varios huevos, sirviéndole por último, de blanco, hasta las moscas.
Como los ejercicios de destreza aguijonean el amor propio, el joven, aun sin otros espectadores que los criados, estuvo cerca de una hora consagrado a este deporte. Después volvió a montar a caballo, dirigiéndose al trote hacia el Bosque de Bolonia, y habiéndose tropezado con un amigo en la alameda de Madrid le habló de las últimas carreras y de las proximas a celebrarse en Chantilly, y así conversando transcurrió otra media hora.
Encontráronse en la puerta de San Jaime con un tercer paseante, el cual, recién llegado del

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
* Emite giros sobre todos los países. *
* Pagos telegráficos *
* Cartas de crédito. *
* Descuentos y Cobros. *
* Cuentas corrientes. *
* Compra Cheques y Letras. *
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

L'UNION
Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme, número 9 en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.—Desembolsado: 2.500.000 Francos
Subdirector Apoderado en Tenerife: **RAMON BAUDET**
Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

Miller, Wolfson Co. & Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

El Tesoro de la Vista
M. RAYMOND RIEU, Óptico
En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.
Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.
ALFONSO XIII, No. 9

Oriente, les relató de un modo tan interesante la vida que había llevado en el Cairo y en Constantinopla, que en tan amena conversación pasó una hora o quizá más. E entonces nuestro héroe ya manifestó impaciencia, y despidiéndose de sus amigos se dirigió al galope a la esquina de la calle de Angulema que da a los campos Eliseos.
D. túvose en aquel sitio, consultó el reloj, y viendo que señalaba la una, se apeó, dejó el caballo a cargo del criado, adelantose hacia la casa ante cuya fachada se había detenido tres horas antes, y llamó a la puerta.
Si Amaury hubiese abrigado algún temor, no habría dejado de parecerle bien extraña a quien hubiere observado la sonrisa con que le recibían todos los criados, desde el conserje que acudió a abrirle la verja hasta el ayuda de cámara que al pasar encontró en el vestibulo, sonrisa reveladora de que lo consideraban como miembro de la familia que habitaba en el palacio.
Por eso al preguntar el joven si el señor Avriigny estaba visible, le contestó el criado, como quien hablaba a una persona con la cual no rezan ciertas trabas impuestas por conveniencias sociales:
— No lo está, señor conde, pero en el saloncito encontrará usted a las señoras.
Y como se dispusiese a adelantarse para anunciarle, el joven le indicó que era cosa innecesaria. Amaury, a fuer de buen conocedor del terreno, llegó en seguida a la puerta del saloncito en cues-

CASA DE SALUD médico-quirúrgica
DEL DOCTOR COSTA
Calle de Viera y Clavijo, 82
Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvanica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.), un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.
Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.
No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.
Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.
Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.
Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Rubiana, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director: **Dr. A. Felipe Real**
Médico de número del Hospital Civil.
Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
Esta clinica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
Consultas todos los días de 2 a 4

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 3.

DOCTOR SECCHI
Medicina interna, Cirujía general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

M. Bethencourt del Río
— 25 de Julio, No. 10 —
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche. Teléfono 474

Carbón de brezo
El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de **Carbón de brezo** deben pasar los avisos al citado almacén.
Teléfono No. 96

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS
Emilio Calzadilla, 34
Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.
Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales).
Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENEDURIA DE LIBROS. :: ::

Clase de párvulos
Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior Honorarios reducidos al alcance de todos
Pida usted más informes a su Director **JOSE BERMUDO**

Estados de Consumos.
Se venden en la Imprenta de este diario, San José, 36

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 15